

# 蒜事風雲起，催生蒜頭節

蒜價直直落，雲林縣府祭出全面保價收購蒜頭，89年5月22、25日雲林縣首屆蒜頭節在虎尾鎮舉辦，歡迎大家逗陣來

虎尾鎮農會企劃稽核股／陳煜凱

## 蒜價直直落蒜農慘兮兮

雲林縣是全省最大蒜頭產地，近將進入全面採收期（清明節前一星期內為高峰期）。適逢各級學校放春假，虎尾鎮郊常見全家大小一齊下田幫忙採收大蒜的農忙景象；烈日下揮汗如雨，且有時需工甚殷，不易請得人手幫忙，所以正值利用春假全家出動忙採收。

雖然蒜頭已進入全面採收期，但蒜商開出的行情始終在每台斤10元左右，不到成本的一半，面對等待了8個月才有收成，蒜價暴跌，心中的感受有如「啞吧壓死子」，有苦說不出。蒜農感嘆農民永遠是輸家，在他們的内心深處潛藏著一個謎—小小一顆蒜頭，政府卻無法提出有效對策，令人難以理解。

其實就如蒜農的苦楚一樣，如雇工採收以5、6位計算，一天工資就需5、6千元之譜，但蒜販開出的價格，每台斤才10元，蒜農們臉上豈會有絲毫收成的笑容和喜悅之情。

據農委會農情查報資料顯示，這兩年期省蒜頭種植面積，與上年期種植面積相較增加幅度達26%，其中以雲林縣



分級加工挑選

增加1,348公頃最多，估計產量較上年期增加12,000公噸。而縣府農情查報初步估計每公頃產量可達8,248公斤，若乘以面積6,457公頃，預估本年期蒜頭總產量高達53,257公，較上年期增加21%，約9,113公噸。

由於雲縣蒜頭產量佔全省85%，而蒜價低迷，不及成本的一半，蒜農賣了只有血本無歸，不賣又需要現金週轉，賣壓沈重，蒜農無奈之餘感嘆蒜頭收成還換不到現金，農民的處境可憐，希望政府早日確定政策，讓他們可以因應。

正視人為的操縱，  
政府的政策要明確及時

反觀蒜價的暴起暴跌，主要是走私嚴重，和商販以種植軟梗大蒜為由辦理進口，在蒜種進入後，流入市場，蒜商手中有蒜頭就容易操縱價格，於是採收期先行打壓蒜價，農民急於現金週轉，在血本無歸下，迫於拋售蒜頭讓蒜頭集中到商販手中，此一惡性循環下，蒜販累積了無數的暴利和大蒜物質，足以和政府的產銷政策抗衡，任其操控價格，農曆年前再讓蒜價狂飆，年年都是如此。政府不能坐視此一現狀的一再發生，應要有斷然的作為。

儘管是農政單位研議多時的對地補貼，或是政府的收購計畫，只聞樓梯響，並未付諸行動。蒜商以逸待勞伺機而動，對整體的大蒜價格亦無明顯的刺激作用，更惶論製定大蒜的產銷政策。

蒜農亦深知政府雖有心平穩蒜價，但缺乏一貫而明確的作法，使得蒜農無所適從，卻只能要求他們惜售，面對滿倉的蒜頭，只有「望蒜興歎」，著實令他們感到前途未卜。筆者在此建言：希望透過政府適當補貼產地農會，由農會以合理價格收購蒜頭進行加工或儲藏，以產地農會為產銷調節為基地或是成立

「大蒜加工物流中心」來處理剩產的大蒜，如此一來使其兼具「產」與「銷」的機能和供給的調節和平抑價格的功能，方能真正遏止有心的蒜商的投機操作和哄抬，並要落實大宗作物「大蒜」及「花生」的生產面積登記制，藉此透過善意的管制來調節產量和穩定價格的功能，也需由基層農會的落實執行，不能老是這種問題來困擾農業的生產，健全我們的農產市場機能，造福農民，所以只有透過明確的執行政策來教育和宣示政府照顧農民的決心和努力，也籲請農民朋友來全力支持。

### 地方政府與農會合作的範例

人助不如自助，在蒜價低迷，蒜如抽手，且部分蒜農求售心切，賣壓沈重。雲林縣政府日前邀集地方各級農會協調後，評估蒜頭實際生產數量、成本、市場銷售後，訂定保障價格，並由縣府籌措經費、爭取補助，全面收購。

經與會各級農會討論後，決定收購直徑3.8公分以上的蒜頭，每公斤40元，每公頃收購6,000，將分二梯次以上全面購，會中有虎尾、斗六、土庫、崙背、元長等農會答應配合收購。此一事件證明了只要政府用心及人民通力合作，各層級間分工合作必能發揮最大的施政效能。在分工的原則下，縣府出面宣布收購，產地農會也願意收購加工，在共識之餘農民認為，農委會有決策權、縣府能統籌運作、基層農會有執行能力，彼此步調一致，他們自然樂意配合，也才有生機。



利用人工正在播種



蒜農正在「剪蒜」作業



曬乾後的貯藏堆架

## 5月27、28日兩天，雲林首屆的 蒜頭節誕生

「疼惜阮的本土農產品，永續經營農業」絕不是掛在嘴邊上的口號，而是要實踐在我們的生活中，尤其是飲食和一般的消費選購。雲林縣政府宣布全面收購蒜頭消息，希望刺激帶動蒜價回升，並研擬各項的促銷計畫。縣府更訂定5月27、28日兩天為首屆的蒜頭節，屆時將於虎尾鎮魚市場舉辦大規模促銷活動，並將推出各種以大蒜烹調的美食，縣轄內各級農會的人員及通銷管道全部動員投入此一活動，大蒜的產業向來是雲縣重要的農產物資，農業收益資

金來源。近年來大蒜的價格大起大落，在農民的心中早已有一般亦喜亦愛的「大蒜情結」，它始終維繫著農民的希望和失望；心情的感受亦浮亦沈。可是粒粒碩大的蒜頭，皆是農民苦心培育的心血，亦直接影響到他們的收益。雲林的大蒜是頂港有出名，下港通人知的特產，更是雲林的縣寶。歡迎全省的鄉親朋友逗陣作伙來品嚐「大蒜美食」，走訪虎尾熱情純樸小鎮，體驗農村的生活，會中並邀請阿扁總統一起來促銷。農業需要大家一起來關心，農產品更需要大家的鼎力支持及消費選購，如此我們的農業才會永續經營，農產品暢銷，農民才會出頭天。

